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Studentă și discipol al ilustrului istoric de artă academician Virgil Vătășianu, Maria 
Zintz, muzeograf și cadru didactic universitar, autoare a mai multor cărţi dedicate artei 
românești vechi, moderne și contemporane, ne oferă o nouă lucrare, amplă și temeinică, 
consacrată unui segment semnificativ al artei românești din Transilvania.

Dedicată magistrului său, noua lucrare(care are la bază o reușită teză de doctorat) 
a cercetătoarei din Oradea prezintă, detaliat și în cunoștinţă de cauză, pictura murală și de 
icoane realizată în zona Făgărașului, unde arta atinge înalte cote de măiestrie, recunoscute 
pe plan naţional și nu numai.

Așa cum subliniază prefaţatorul cărţii, academicianul Răzvan Theodorescu, 
Maria Zintz și-a propus și a reușit să realizeze ,,un studiu exhaustiv, absolut necesar” vizând 
problematica respectivă.

În Argument se afirmă pe drept cuvânt că: „Secolul al XVIII-lea are pentru istoria 
românilor o semnificaţie aparte–pentru că în acest veac se încheie lunga epocă medievală 
și tot atunci se aprind luminile modernităţii – a privirii mai deschise și mai atente spre 
Europa occidentală. Este vorba de o nouă etapă de realizări deosebite în domeniul 
arhitecturii, sculpturii, picturii, artelor decorative, fiind evidente tendinţele de unificare 
culturală și artistică, de formare a unor centre artistice sub influenţa artei brâncovenești. 
Pe parcursul secolului al XVIII-lea și în prima jumătate a secolului următor se manifestă în 
pictura românească din Transilvania „un puternic curent brâncovenesc și post-brâncovenesc, 
propagat datorită centrelor artistice din Șcheii Brașovului, Rășinari, Făgăraș de către pictori 
plecaţi chiar din Ţara Românească stabiliţi în sate transilvănene”.

Lucrarea se referă în continuare la următoarele aspecte: Cadrul geografic şi istoric; 
Stadiul cercetărilor; Teme şi programe iconografice; Decorul pictural al bisericilor din Ţara 
Făgăraşului;Pictorii.

De-a lungul timpului, pictura murală din Ţara Făgărașului a atras atenţia unui mare 
număr de cercetători, între care se află: Nicolae Iorga, Ștefan Meteș, Victor Brătulescu, I. D. 
Ștefănescu,Valeriu Literat, Marius Porumb, Nicolae Sabău etc. Cu toate acestea, decorurile 
murale făgărășene nu au fost cercetate până în prezent pe măsura valorii lor. Ca atare, Maria 
Zintz a studiat, cu multă răbdare și pasiune, bibliografia aferentă și a întreprins minuţioase și 
repetate investigaţii de teren. Astfel a reușit să cunoască pictori de marcă, să le evidenţieze 
creaţiile, caracteristicile specifice fiecăruia dintre ei, să depisteze influenţele exercitate asupra 
lor, să afle autorii unor lucrări pe baza analogiilor, pe scurt să le înfăţișeze activitatea sub 
multiple faţete, și, pe cât a fost posibil, să le creioneze chiar viaţa.

Pe baza analizei și sintezei, numeroșii pictori sunt trataţi sub forma unor micro-
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monografii, care ocupă cea mai mare extindere din carte. Luăm la cunoștinţă despre 
activitatea lui Preda Zugrav venit din Ţara Românească, mai precis de la Câmpulung, prezent 
o vreme și la Hurez, care pictează icoanele iconostasului bisericii Sfântul Nicolae din Făgăraș, 
montat în anul 1699. Această biserică făgărășeană, devenită ulterior, pentru un timp, 
catedrală greco-catolică, este cea mai importantă ctitorie a lui Constantin Brâncoveanu din 
Transilvania, 1697-1698, ea fiind prevăzută cu cel mai amplu iconostas de tip brâncovenesc, 
care îl depășește chiar și pe cel de la Mănăstirea Hurez. Pictura iconostasului din Făgăraș 
este luată drept model de zugravii din zonă. Preda Zugravul, împreună cu fii săi, Predași 
Teodosie, execută, deopotrivă, pictura murală din aceeași biserică renumită din Făgăraș. 
Oprea Zugravul pictează, însoţit de alţi meșteri de factură post-brâncovenească, biserica 
Sfântul Nicolae din Turnu Roșu, 1750-1751, și biserica Cuvioasa Paraschiva din Tălmăcel,1781. 
Pop Ionașcu Zugravul realizează, printre altele, frescele bisericilor Dumineca Floriilor din 
Avrig și Adormirea Maicii Domnului de la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, o altă ctitorie a 
domnitorului Constantin Brâncoveanu, secondat și el de alţi confraţi de breaslă. Originar 
din Ţara Românească, Panteleimon Zugrav a fost activ în satele făgărășene vreme de 40 de 
ani, pictând la Tălmăcel, Zărnești, Sâmbăta de Jos, Voivodenii Mari și Viștea de Jos. Format 
în mediul monahal, el a dobândit serioase cunoștinţe teologice. Pictura sa denotă trăsături 
stilistice mai arhaice, care se înscriu în tradiţia bizantină. De aceea, Panteleimon nu acordă un 
interes deosebit naraţiunii, procedeu atât de îndrăgit de pictorii de manieră brâncovenească

Se urmărește apoi traseul artistic al altor zugravi, cum sunt Teodor și fiul acestuia 
Sava, care lucrează în primele decenii ale secolului al XIX-lea. Sava și-a depășit tatăl prin 
talentul nativ, dar și printr-o instruire artistică evidentă, având și cunoștinţe de artă 
occidentală. El introduce în picturile sale diverse accesorii din realitatea lui contemporană, ca 
de pildă hainele ţărănești sau pălăriile de oieri.

Travaliul vestitei familii de zugravi Grecu, despre care Maria Zintz a mai scris și 
cu alte prilejuri, este înfăţișat cu multă competenţă profesională. Membrii acestei familii au 
zugrăvit numeroase biserici la sfârșitul secolului al XVIII-lea și în secolul al XIX-lea, cum ar fi 
cele din Mohu, Arpașul de Sus, Arpașul de Jos, Săsăuș etc. Deși acești zugravi ţărani continuă 
tradiţia bizantină, ei se apropie mai mult de realitate, introducând în frescele lor o serie de 
elemente laice, desprinse din arta populară sau din viaţa cotidiană. Așa apar tacâmuri(cuţite, 
furculiţe), unelte (clești), garduri de lemn, veșminte ţărănești (batic ornat cu roșu, prins la 
spate, cătrinţe, poale, cojocel, cușme de ciobani) sau orășenești (pălării) specifice secolului al 
XIX-lea. În scena Judecăţii de Apoi sunt satirizate, în adevărate scene de gen, o multitudine de 
deficienţe cu caracter moral și social, ca: trufia, invidia, imoralitatea, lenea, beţia etc. Printre 
răufăcătorii din iad se află juraţii și birăul satului, legaţi cu mâinile la spate și chinuiţi de un 
drac pentru nedreptăţile pe care le-au  comis. Apar și aluzii la asuprirea străină. Unele teme 
biblice prezintă judecători și cărturari îmbrăcaţi in costume turcești.

În Concluziile cărţii Maria Zintz precizează că au fost supuse unei analize minuţioase 
sute de imagini, realizate de 20 de zugravi în 32 de biserici românești din Ţara Făgărașului. 
Zugravii activi în Ţara Făgărașului pe o perioadă de peste 150 de ani, fie veniţi din Ţara 
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Românească, fie autohtoni, continuă cu rezultate remarcabile tradiţiile picturii bizantine și 
de factură brâncovenească, care este mai narativă, punând accent pe conţinutul omenesc. 
Trebuie spus însă că spre mijlocul secolului al XIX-lea „calitatea stilistică și de meșteșug este 
în regres, zugravii provenind tot mai frecvent din rândul meșterilor de ţară, deși au existat 
zugravi ce-au învăţat pictura în școli de artă unde se fac simţite și influenţe ale picturii 
occidentale.” 

Această valoroasă carte, elaborată cu evidentă rigoare caracteristică școlii clujene 
de istoria artei, ctitorită de academicianul Virgil Vătășianu, mai cuprinde, printre altele, o 
bogată bibliografie, rezumat în limba engleză și ilustraţii numeroase.

       
            Cornel Tatai-Baltă
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